

三闯鬼门关,受重伤也不胆怯

——记“全国优秀人民警察”孙金友

本报记者 徐艳 本报通讯员 王念东

在五莲,提到民警孙金友,很多人都会竖起大拇指。今年49岁的孙金友从警15年经历过3次大伤,空手夺刀手被砍伤,持枪与歹徒激战眼部中弹,执勤时被货车拖入车底全身多处受伤。

5月18日,五莲县公安局巡警大队政治指导员孙金友在全国公安部表彰大会上获评“全国优秀人民警察”。孙金友告诉记者,荣誉并不能让他的脚步停住,受伤也不会让他产生胆怯,只要做民警一天,他就不会放过任何一个歹徒。



► 5月24日,孙金友在工作中。
本报记者 徐艳 摄

巡逻时遇可疑车辆 追捕中遭歹徒威胁

两年前,孙金友在与歹徒枪战时,左眼被子弹击伤,最终英勇将歹徒制服。这次行动,让他广为人知,传为佳话。

24日,记者在五莲县公安局见到了孙金友,他眼部的伤已经看不大出来了。“子弹正好从眉骨与眼球之间穿过,差0.06毫米就伤到眼球了,可能就瞎了。”孙金友说。

时隔两年,回忆起那次行动,孙金友仍然记忆犹新。

2010年4月28日12时40分,孙金友带队巡逻发现一辆外地号牌的黑色轿车形迹可疑,经过查询确认是套牌车。当他示意该车停车检查时,不料该车加速逃窜,孙金友立即驾车追击。

孙金友说,嫌疑车一直以时速180公里的速度沿老222省道向北逃窜,当追至西高泽大桥时,该车冲上了路沿石,穿过一道路障,从辅路夺命逃窜。

追至高泽检查站时,堵截人员及时启动遥控破胎器,该车冲过遥控破胎器,在轮胎被破坏后仍继续以时速100多公里的车速向北逃窜。

在追至枳沟镇北时,车内一嫌疑从车窗探出身子,持猎枪几次向孙金友的巡逻车瞄准威胁。见情况危急,孙金友立即朝天鸣了两枪示警,该车无视警告继续逃窜,并向车外抛掷杂物,继续持枪瞄准威胁,企图阻止民警追击。

“当时真是好险呐,三名歹

徒多次将枪口瞄准我们,非常嚣张,要是被杂物砸到,我们就有可能翻车。”回忆起来那次追捕,孙金友仍心有余悸。

歹徒凶悍突然开枪 带伤出击不留后患

当嫌疑车辆窜至老222省道诸城市泰盛化工厂路段时,由于轮胎破损严重,在一T形路口被迫停车,并劫持路边一辆商务车企图继续逃窜。此时,孙金友也赶到现场,在离嫌疑车辆1米处停车。

“我们的车辆还没停稳就看见一个嫌犯从商务车上跳下来,手持猎枪大声叫骂,疯狂朝我们扑

来。”孙金友说。

面对歹徒狂妄举动,孙金友持防暴枪和另一名队员一起从车上跳下,朝嫌犯冲上去,嫌犯见状又窜回车内。

就在孙金友逼近商务车时,一嫌犯突然朝他开枪射击。

“当时就感觉头部一阵剧痛,眼冒金星,差点跌倒了。”孙金友说。凭着平时训练时的本能反应,他立即举枪还击。

孙金友告诉记者,他当时连开了三枪,其中一枪击中了一名在驾驶座上的歹徒,该歹徒当即倒在车座上。

“我的防暴枪里只有五发子弹,但嫌疑车内的歹徒不知道还有多少子弹,要是不尽快将他们

制服,我们三人都会没命。”孙金友说。

透过车窗,孙金友隐约看到嫌疑人正要更换子弹。就在这时,孙金友一个箭步冲过去,将还没来得及换上子弹的歹徒制服。

然而,当他们将两名嫌犯按倒在地时,被防暴枪击中的嫌犯忽然苏醒过来,发动车子,碾过一嫌犯双腿夺命飞窜,地面因轮胎的摩擦冒出了青烟。当窜至一大桥西侧右转弯时,车辆发生连续翻滚,嫌犯被抛出车外,当场摔晕。

后来孙金友才知道,此团伙当时在外地作案后,又窜至五莲城区伺机作案,见街面巡逻警力密集,没有作案机会,准备逃离五莲。

“当时就抱定了一个信念,这样的人肯定有大问题,让我们碰见了,就一定不能再让他们跑了。”孙金友说。

执勤时被拖入车底 大难不死成为传奇

孙金友还跟记者讲起了一次被拖入车底幸免于难的遭遇。

2000年4月28日,武警吉林延边支队发出了5名不法分子盗窃各类武器19支、子弹8500发后潜逃的通缉通知。4月29日,五莲县公安局接到上路堵截持枪在逃人员的命令。

当时已是晚上7点,大雨滂沱,时任副大队长的孙金友主动请缨,带领民警立即冒雨赶到206国道汪湖堵截点,对来往车辆进行检查。

可能由于雨天视线差的原因,货车竟然没有停车直接就开到了孙金友的眼前。“咚”的一

声,孙金友感觉一阵眩晕,失去了知觉。醒来的时候,他已经躺在了医院的病床上。

孙金友从队友的口中得知他是被大货车拖入车底,拖行了10多米远,多亏了头上的钢盔和身上的防弹衣才让他没有生命危险。他脸部和腿部被擦掉了一层皮,头部也被撞伤。

“同事们都说我的经历是个传奇,伤了那么多次,但都没有伤到要害,拖到车底都没事,别人都觉得不可思议。”孙金友笑着说。

空手夺刀制服歹徒 右手被砍留下伤疤

2003年9月22日晚上10点左右,孙金友突然接到指挥中心指令:鸿运食府歌厅有人聚众斗殴。孙金友立即带队赶往现场,斗殴双方各自纠缠多人,手持木棍铁棒对阵,围观群众也很多。

简要了解情况后,孙金友立即指挥民警对斗殴人员进行控制,并对围观群众及其余人员进行劝散。

就在局面得到基本控制时,意外情况出现了。人群中突然出现一个醉醺醺的男子,提着一把长刀乱砍,在场的所有人员都被吓呆了,尖叫声一片,眼看就要发生流血事件。

在这危急关头,孙金友拨开人群一个箭步冲了上去,一个单手持刀,接着一个侧背摔狼,迅速将该男子制服在地,及时避免了一起严重的群殴械斗事件的发生。

“事后感觉右手虎口剧痛,借灯光一看,右手虎口被刀豁开了一道大口子,血流不止。”24日,孙金友指着右手的伤疤说。

铮铮铁骨

“以后遇到歹徒,还会奋不顾身冲上去”

孙金友告诉记者,他17岁离家入伍,在部队呆了17年后转业来到五莲县巡警大队工作。

17年的部队生涯,培养了他做事不服输的性格。“别人都说巡警是最危险的一个职业,因为你不知道会遇到什么危险,但既然选择了这一行,就要忠于职守,只要巡逻时发现犯罪分子,我就一定要把他们抓住。”孙金友说。

“眼部中弹的时候,直到在济南做完手术后我才给妻子打电话说眼里进了一根草棒,后来她知道了,可把她吓坏了。”孙金友说,现在如果值

班不回家他都会给家里打个电话。“有一次我三天没给家里打电话他们以为我出事了。”

虽然受过三次伤,但孙金友并没有产生胆怯。“以后遇到歹徒,我还会奋不顾身冲上去,怕死就不要当警察!”孙金友眼神坚定地说。

孙金友说,现在他受伤的左眼表面虽看不出有什么异样,但偶尔会有点模糊,一到阴天的时候伤疤还会有点痒。

“我去配了副眼镜,有时感觉看不清的时候就戴着。”孙金友说。



2010年,孙金友眼部被子弹打伤后,同事、战友等到医院看望。
本报通讯员 王念东 摄

齐鲁晚报

齐鲁晚报 品牌汽车团购会

聚划算 等您来

首站团购品牌:长安福特



时间:6月2日 地点:长安福特日照泰华4S店
(日照奎山汽车城204国道西)
团购报名电话:0633-8392588